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HAFTA-1

TEMEL KINETIK KAVRAMLAR-|

KiMYASAL TEPKIMELER

Kimyasal tepkimeler; atom, molekiil veya iyonlarin yapilarindaki kimyasal degisimleri ya da birden fazla atom,
molekiil ve iyon arasindaki etkilesimleri kisaca gdsteren kimyasal bagintilardir. Bir kimyasal tepkime,
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seklinde cis-, trans- izomerligi gegisi gibi basit bigimde ilerleyebilir ya da,

2FeCl; + SnCl, —> 2FeCl, + SnCl,

orneginde oldugu gibi iki ayr1 tanecigin etkileserek iki yeni tanecik vermesi seklinde daha karmasik olabilir.
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Sekil 1.1 a) A < B denge tepkimesinde ve b) A — B seklindeki ileri yonlii tepkimede (birinci derece) A ve B maddelerinin
derisiminin tepkime siiresince degisimi.



TEPKIME HIZI
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seklinde gosterilen kimyasal tepkimede, tepkime ortaminda yer alan madde derisimlerinin zamanla degisimi (olusma ve
harcanma hizlar1) ve tepkime hiz1 asagidaki gibi yazilir.
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kompleks tepkimelerin hizi




TEPKIME DERECESI
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Cizelge 1.1 Bir tepkimenin toplam derecesi (n), hiz bagintisinda yer alan derisimlerin
kuvvetleri toplamina esittir.

tepkime derecesi hiz bagintisi
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TEPKIME HIZ SABITI

TH (mol/Ls) _ (m_0|jln 1

B [derisimler]" - (mol/L)" L s

bireysel hiz sabitleri

A+2B — 3C

Sl NN



kg = 2k

1 1
k=ka = —kg = —k¢
2 3

Cizelge 1.2 Tepkime hiz sabitinin (k) birimi tepkimenin derecesine baghdir. Cizelgede t zamani, C derisimi
gostermektedir.

Tepkime derecesi hiz sabiti birimi
genel ornek
n=0 Clt mol/L s
n=1 1/t 1/s
n=2 1/Ct L/mol s
n=3 1/C?t L%/mol? s
n=n C aMjt LOD/mol™D s

Tepkime mekanizmasi

2NO + O, —> 2NO,

k',
(1) NO + NO ‘_= N202
k'2
k'3
Q) N0, + 0, —» 2NO, (yavas)

TH = k'3 [Nzoz][oz]
k1 [NO]%= k' [N,0,]

[N20,] = M






